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2 (П). Спроектувати та підготувати розгорнутий план-конспект уроку-лабораторної роботи з 

фізики: 

а) визначення ціни поділки шкали вимірювального приладу; 

б) вимірювання часу; 

в) вимірювання лінійних розмірів тіл та площі поверхні; 

г) вимірювання об’єму твердих тіл, рідин і газів. 

3 (УЗЗ). Проаналізувати діючу шкільну програму фізики в аспекті вивчення поняття 

фізичної величини та розробити узагальнюючу блок-схему. 

4 (УЗЗ). Підготувати комп’ютерну презентацію за тематикою: а) «Втрати міцності, 

деформації, провали і руйнування будівель та споруд»; б) «Пошкодження енергосистем, 

інженерних і технологічних мереж»; з акцентом на поняття фізична величина. 

У процесі виконання компетентісно-світоглядних завдань, які формують професійне 

спрямування студента (дієва функція застосування знань на практиці), ми впроваджуємо елементи 

безпеки життєдіяльності, особливо тоді, коли йдеться про формування експериментальних і 

практичних умінь учнів. Елементи безпеки життєдіяльності дозволяють поглибити і розширити 

якість підготовки майбутнього вчителя фізики до педагогічної діяльності, формувати ефективну 

методичну компетентність, світогляд і інтелектуальний здобуток високо освітньої особистості 

західноєвропейського стандарту. 

З огляду на це, ми впровадили в процес проведення практичних занять з методики навчання 

фізики окремі елементи безпеки життєдіяльності.  

Висновок. Отже, вироблення навичок використання у професійній сфері діяльності безпеки 

життєдіяльності наближає підготовку майбутнього вчителя фізики до західноєвропейських 

вимірів. Цей процес мотивує тих, хто навчається на інтелектуальний розвиток, формує світогляд і 

дієве застосування набутих професійних знань у педагогічну діяльність. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Майбутній вчитель фізики і 

охорона праці в галузі. 
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КОМПОЗИЦІЙНІ ПОЛІМЕРНІ МАТЕРІАЛИ - НОВИЙ НАПРЯМ СУЧАСНОЇ 

ХІМІЧНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ (тема: „Основи хімії ВМС”) 

Розвиток сучасної техніки тісно пов’язаний з успіхами в галузі хімії і фізики 

високомолекулярних сполук. Лише хімія полімерів надала техніці принципово нові полімерні 

матеріали - композиційні, без яких вирішення багатьох технічних завдань було б неможливим. У 
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програму з органічної хімії в спеціалізованих і профільних класах включено тему „Основи хімії 

ВМСі”. Важливість цієї теми зумовлена важливим значенням хімії ВМС у розвитку нових галузей 

науки і техніки, зокрема нанотехнологій, засобів відображення інформації, перетворювачів енергії 

нового типу, а також з необхідністю зменшення витрат матеріалів. 

Як засвідчує практика, ознайомлення з історією добування, будовою, властивостями 

хімічних сполук розширює науковий світогляд учнів, до того ж ці відомості цікаві та доступні для 

засвоєння. 

У шкільному підручнику з хімії полімерним матеріалам присвячено кілька сторінок. Хімія 

високомолекулярних сполук в 9 класі обмежується розглядом лише поліетилену і його 

властивостей, а в 11 класі оглядово вивчають традиційно вже відомі каучуки, гуми, штучні і 

синтетичні волокна. Тому при ознайомленні з основними напрямами використання полімерів 

доцільно було б ознайомити учнів з композиційними полімерними матеріалами, з поняттям 

„наповнення”, дати характеристику основним видам наповнювачів, показати їх вплив на 

властивості отриманих композитів.  

Композиційні полімерні матеріали - це матеріали, що містять два або більше компонентів. 

Тому такий матеріал в своєму складі повинен містити хоча б один полімерний компонент 

(пінопласти, різні пористі системи, бетон, кераміка, асфальт). Термін ”композиційні матеріали” 

можна застосовувати до багатьох неорганічних систем, що мають гетерофазну структуру і 

використовуються для створення різних конструкцій і виробів. Технології отримання і переробці 

композиційних матеріалів - пластиків, армованих тканинами і волокнами, полімерів, наповнених 

дисперсними коротко волокнистими наповнювачами, а також магнітних композитів присвячено 

багато праць [1-6 та ін.]. Однією з основних причин зростаючої ролі полімерних матеріалів є 

практично необмежена можливість створювати полімерні матеріали і композити на їх основі 

використовуючи наповнювачі, пластифікатори, барвники. 

Наповнення полімерів - один з основних способів отримання пластмас, гум, лакофарбних 

матеріалів, синтетичних клеїв і інших полімерних матеріалів з наперед заданими технологічними і 

експлуатаційними властивостями. Цей процес включає поєднання полімерів з твердими або 

рідкими речовинами, що рівномірно розподілені в об’ємі композиції, що утворюється, і має чітко 

виражену межу поділу з неперервною полімерною фазою [4]. В полімерну фазу вводять тверді 

дисперсні або волокнисті речовини органічного чи неорганічного походження для зміни фізичних, 

фізико-механічних, термічних, електричних і інших властивостей матеріалів, хоча, як правило, 

основним завданням є поліпшення структурно-механічних властивостей. Для цього вводиться 

поняття  ”посилююча дія наповнювача” на полімер. Це взаємодія між наповнювачем і полімером, 

що впливатиме на процеси структуроутворення в полімері і викликає утворення частинками 

наповнювача власної коагуляційної структури [1]. Активність наповнювача обумовлена тим, що 

його частинки молекулярно взаємодіють з наповненим середовищем на границі розділу з 

утворенням сольватних оболонок. Це означає, що частина дисперсійного середовища полімеру, 

що йде на утворення оболонок, переводиться в особливий  стан з підвищеними механічними 

властивостями в порівнянні зі звичайним станом наповненого тіла. Активними наповнювачами 

можуть бути лише ті частинки, що утворюють з наповненим середовищем ліофільну дисперсну 

систему (сажа - наповнювач для каучуку). Активні будуть посилювати всі перераховані 

властивості полімерів, а неактивні не поліпшуватимуть властивості отриманих композицій, а 

приводять лише до зміни кольору, знижують вартість полімеру.  

В більшості випадків для отримання наповнених полімерних матеріалів використовують 

тверді наповнювачі. Особливий інтерес становлять металонаповнені полімери, де наповнювачами 

виступають метали. Металонаповнені полімери одержують змішуванням металічних порошків з 

частинками сферичної або лусковидної форми, або металічних волокон з полімерним зв’язуючим 

[7]. Металонаповнені полімери характеризуються підвищеною тепло- і електропровідністю. 

Зв’язок між наповнювачем - металом і полімером може мати як чисто фізичний характер, так і 

характер хімічної взаємодії. Перенесення струму в таких полімерних системах здійснюється за 

рахунок утворення частинками наповнювача ланцюгових структур. Досить цікавим є факт 

існування полімерних систем, які складаються з полімеру і наночастинок металу, які не вводяться 

у полімер попередньо, а формуються в його середовищі [8]. Поряд з мінеральними дисперсними і 

волокнистими наповнювачами широко використовують полімерні наповнювачі [7]. На відміну від 

сумішей полімерів, в яких обидві фази неперервні; в наповнених полімерами композитах є чіткий 
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характер розподілу одного компоненту в іншому. Міцність зв’язку полімерних частинок з 

полімерною фазою є набагато більша, ніж  у випадку мінерального наповнювача [6].  

Полімеризаційне наповнення - це процес, при якому на поверхні частинок наповнювача 

хімічним способом або шляхом адсорбції закріплюються хімічні речовини, що здатні до 

ініціювання полімеризації або полімеризації [9]. Тоді при контакті з мономерами або їх сумішами 

безпосередньо на поверхні При введенні в полімер високодисперсного наповнювача відбувається 

зміна властивостей полімерної матриці внаслідок порушення вихідних умов структуроутворення в 

системі і формування на границі розділу полімер-дисперсне тверде тіло поверхневого шару з 

властивостями, які є відмінні від властивостей полімеру в об’ємі. Проте серед великої кількості 

відомих полімерних матеріалів, які здавна використовувала людина спочатку у вигляді виробів із  

шкіри, а потім – синтетичних пластмас та волокон, наймолодшим поколінням є спряжені полімери 

з власною електронною провідністю [10] та їх композити з відомими синтетичними полімерами 

[11, 12], які Алан Нігер в своїй Нобелівській лекції назвав четвертим поколінням полімерних 

матеріалів. З моменту відкриття нового класу високомолекулярних сполук – електропровідних 

полімерів - інтерес до цих матеріалів постійно зростає. Історія створення електропровідних 

полімерів, яка часто вважається  прикладом випадкової удачі (висока концентрація каталізатора), 

почалася з одержання Сіракавою в 1971-1974 рр. вільних плівок поліацетилену [13]. Результатом 

цієї помилки було утворення чудових сріблястих плівок поліацетилену з характерним металічним 

блиском. Дослідникам удалося досягти мети за допомогою обробки поліацетилену парою галогену 

- брому або йоду. Внаслідок цього були синтезовані полімерні плівки з електропровідними 

властивостями, питома провідність яких підвищилася до рівня провідності алюмінію і навіть міді. 

Через декілька років подібні результати були отримані на десятках інших полімерів із системою 

спряжених зв’язків, як і в молекулі поліацетилену. Результати досліджень були опубліковані у 

стислому повідомленні в часописі  „The Journal of Chemical Society.” (1977 р) 

Відкриття Хігерoм, Мак-Діамідом та Сіракавою (Нобелівська премія за 2000р.) високої 

електропровідності легованих полімерів здійснило винятковий вплив на науку про полімери, 

поклало початок новим дослідженням „синтетичних металів„ і стало основою для одержання 

цілого ряду нових матеріалів. Електропровідні полімерні матеріали використовують як 

електроактивні плівки, інгібітори корозії, антистатичні покриття, сенсори моніторингу довкілля, 

захисні екрани від електромагнітного випромінювання  та для створення екологічно-безпечних 

джерел струму, оптичних вікон із регульованою областю прозорості, а також новітніх застосувань, 

що грунтуються на засадах нанотехнологій [14]. В останній третині XX століття синтезовані 

електропровідні й напівпровідникові полімери зі спряженими зв’язками, які можуть знайти 

застосування в створенні високовпорядкованих органічних матеріалів та нанодисперсій [15].  
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ФОРМУВАННЯ САМОСТІЙНОЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ НА ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИКИ ЗАСОБАМИ МЕТОДУ 

МОДЕЛЮВАННЯ 

У статті розглянуто етапи формування самостійної пізнавальної діяльності 

старшокласників засобами моделювання на заняттях з фізики.  

Ключові слова: самостійна пізнавальна діяльність учнів, метод моделювання, модель, 

об’єкт моделювання, вчитель. 

In the article the stages of independent cognitive activity of senior pupils are considered by 

modeling facilities on the lessons of physics. 

Key words: on students’ own research work, modeling methods, model, simulation object, teacher.  

Постановка проблеми. Серед пріоритетних завдань модернізації середньої освіти України в 

сучасних умовах є підготовка випускників, які можуть самостійно здобувати знання з подальшим 

використанням їх у практичній діяльності, творчо розв’язувати проблеми, що виникають 

внаслідок стрімкої зміни оточуючого світу. Для розв’язання даного завдання потрібна зміна 

акцентів із засвоєння готових знань учнями під час проведення навчальних занять  на їх 

самостійну пізнавальну діяльність (СПД). 

Однією з умов формування самостійної пізнавальної діяльності старшокласників є 

використання методів наукового пізнання у навчально-виховному процесі з фізики, зокрема, 

методу моделювання.Аналіз наукової, педагогічної літератури, дисертаційних досліджень, роботи 

вчителів-практиків свідчить про значні дидактичні можливості методу моделювання [2; 3; 4; 8; 9; 

10; 14; 15]. Однак, слід зазначити, що мало вивченим є питання шляхів формування СПД учнів 

засобами моделювання. 

Мета статті. Розглянути етапи формування самостійної пізнавальної діяльності старшо-

класників засобами моделювання на заняттях з фізики. 

Формування самостійної пізнавальної діяльності учнів з фізики засобами методу 

моделювання може відбуватися двома шляхами.  

В основу першого покладено різні види моделей: 

1. Матеріальні моделі (фізичні та математичні) 

2. Мислені моделі (наочні, знакові, математичні); 

3. Комп’ютерні моделі. 

До кожного з видів моделей підбирають відповідний матеріал шкільного курсу фізики. 

Однак, такий підхід має ряд методичних вад. Перш за все, не зберігається послідовність вивчення 




